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План-конспект урока по роману Л.Н.Толстого 
«ВОЙНА И МИР»
Анализ эпизода «Бородинский молебен»

Тип урока: урок комплексного применения знаний и умений
Методы,  используемые на уроке: продуктивный, репродуктивный: проблемно-обобщающий , частично-поисковый.
Цель урока: проанализировать эпизод романа Л.Н.Толстого «Война и мир» «Бородинский молебен», определить его историко-философское значение, композиционную роль, раскрыть глубину и своеобразие характеров героев,
Задачи урока:

обучающая – формирование навыков работы с художественным текстом с целью постижения особенностей психологического портрета персонажей, закрепление навыков анализа эпизода;

развивающая – формирование умений вести учебный диалог, сравнивать, сопоставлять полученные данные, характеризовать героев через их речь, портрет;

воспитывающая – формировать устойчивые нравственные и морально–этические нормы взаимоотношений , учить детей следовать им в повседневной жизни.
Предметный результат: раскрытие глубины и своеобразия внутренней жизни героев; навыки работы с художественным текстом с целью постижения особенностей психологического портрета персонажей, навыки анализа эпизода.
УУД: 

коммуникативные: 
• формирование умений работать в группе, учитывать разные мнения и стремиться к координации различных позиций в сотрудничестве; формулировать собственное мнение и позицию, аргументировать и координировать её с позициями партнёров при выработке общего решения в совместной деятельности, осуществлять взаимный контроль и оказывать в сотрудничестве необходимую взаимопомощь
• развитие речевой деятельности, приобретение опыта использования речевых средств для регуляции умственной деятельности, собственного речевого поведения как основы коммуникативной компетентности;
регулятивные: формирование действий целеполагания, включая способность ставить новые учебные цели и задачи, осуществлять выбор эффективных путей и средств достижения целей, контролировать и оценивать свои действия как по результату, так и по способу действия, вносить соответствующие коррективы в их выполнение; 
познавательные: осуществлять выбор наиболее эффективных способов решения задач в зависимости от конкретных условий;  давать определение понятиям; обобщать понятия,  устанавливать причинно-следственные связи, осуществлять сравнение и классификацию, строить логическое рассуждение

личностные: формирование основ гражданской личности, освоение общекультурного наследия России (национальных ценностей, традиций)
Формы работы: индивидуальная,  групповая, фронтальная.
Оформление, оборудование: мультимедийный проектор, текст романа «Война и мир» (т.3,ч.2,гл.21);  таблица, схема анализа эпизода
План урока
1. Вступительное слово учителя.

2. Просмотр фрагмента фильма, определение темы и цели урока.
3. Историческая справка о значении Бородинского сражения в Отечественной войне 1812 года  (сообщение ученика).
4.Молебен в церковном богослужении (сообщение ученика).
5. План анализа эпизода (памятка « Анализ эпизода»)
6. Анализ эпизода. Заполнение таблицы.

7. Итоги урока. Рефлексия.
Ход урока:

I. Организационный момент.  Включение учащихся в деятельность.
Слово учителя. 
Центральным событием 3 тома, впрочем, как и всего действия романа, является Бородинское сражение, «сопрягающее» глобальные законы бытия и тончайшие движения индивидуальной человеческой психологии. Вспомним, что историческая и личная жизнь в понимании Толстого – явления одного порядка, поэтому и «каждый исторический факт надо объяснять человечески». Отдавая должное взглядам писателя, попробуем все же выйти за рамки романа и оценить Бородинское сражение так, как его оценивают историки.
        II. Актуализация знаний учащихся.
1. Проверка домашнего задания. Сообщение учащегося о значении Бородинского сражения в Отечественной войне 1812 года. Основные выводы: Бородинское сражение – крупнейшее событие Отечественной войны 1812 года, значение которого трудно переоценить. Историки подчеркивают три  главных результата: во-первых, наполеоновской армии не удалось сломить сопротивление русских, разгромить их и открыть себе свободный путь к Москве. Во-вторых, русская армия вывела у противника из строя почти половину его войск. И, наконец, в-третьих, на Бородинском поле французская армия понесла невосполнимое моральное потрясение, в то время как у русских войск возросла уверенность в победе над противником. (Учащиеся заполняют соответствующую графу таблицы)
2. Создание проблемной ситуации.
- Давайте вернемся в детство и вспомним строки из стихотворения М.Ю. Лермонтова «Бородино». Что делали русские солдаты накануне Бородинского сражения?   («Но тих был наш бивак открытый, Кто кивер чистил весь избитый, Кто штык точил, ворча сердито, Кусая длинный ус…»)                                                               
- А герои Толстого? Где мы встречаемся с ними накануне решающей битвы?
3. Просмотр фрагмента фильма «Бородинский молебен». 
4. Определение учащимися темы и цели урока.  

Тема урока:  «Бородинский молебен» в романе «Война и мир» Л. Н. Толстого (анализ эпизода).

Цель урока: проанализировать эпизод романа «Война и мир» «Бородинский молебен», определить его историко-философское значение, композиционную роль, раскрыть глубину и своеобразие характеров героев.
Но прежде мы должны выяснить, что такое молебен и вспомнить все, что мы знаем об эпизоде. 
III. Творческое применение и добывание знаний в новой ситуации
1. «Молебен – это…» Учащиеся высказывают свои мнения, комбинируют их, проводят отбор лучшего высказывания, соотносят с информацией, которую получат из сообщения учащегося (домашнее задание)

2. Сообщение учащегося. Примерное содержание: в Русской Православной Церкви существует краткая служба, которая называется Молебен.

Молебен – богослужение, при котором верующие просят Господа, Богородицу или святых Его о ниспослании милости или благодарят Бога за получение благодеяний. Некоторые молебны принадлежат к общественному богослужению и совершаются в храмовые праздники или в особо установленное время. Другие совершаются по просьбе отдельных лиц или в бедственных случаях (война, засуха, болезнь). Совершение молебна может происходить в храме, в доме, на поле и т.д. Потребность помолиться « о малом» так, как учил преподобный Амвросий Оптинский – «коротенько, да горяченько», осуществляется на молебне. Болеем ли мы – Будем служить молебен о недужных. Начинаем ли важное дело? – На молебне просим помощи Божией. ( Заполнение таблицы)
3. А теперь вспомним, что такое эпизод.
Словарь литературоведческих терминов дает следующее толкование:  «Эпизод  – отрывок, фрагмент какого-либо художественного произведения, обладающий известной самостоятельностью и законченностью». ( Заполнение таблицы)
- Как вы думаете, в каком значении употреблено слово «известной»? (в значении «относительной»: полной самостоятельностью и законченностью эпизод не обладает). Эпизод – часть сложного целого, он вплетен в художественную ткань произведения и бесчисленными зримыми и незримыми нитями связан как с предыдущим содержанием, так и с последующим. Из сказанного следует очень важный вывод: анализ эпизода предполагает хорошее знание текста всего произведения.

- Что же такое анализ эпизода? ( Ответы на главные вопросы). Обращаем внимание учащихся на схему анализа эпизода.
Вопросы учителя.

- Глазами кого из героев показано происходящее и почему?
- Назовите действующих лиц эпизода. Меняется ли их состав?

- Что делали солдаты, Кутузов до появления иконы на поле?

- Какими изобразительными средствами передается устремленность к святыне?

- Каким изображен пейзаж? Какова, по вашему мнению, его роль в данном эпизоде?

- Назовите художественную деталь, символизирующую единение народа и  святыни (волосы людей и ленты на иконе)
- Сравните поведение солдат и чиновных людей. Свяжите с героями «Севастопольских рассказов» ( естественное и непринужденное – сознательное и отреченное ).

- Опишите портрет Кутузова. Старается ли он произвести впечатление на окружающих?

- Для чего необходим этот эпизод?

- Какое нравственное состояние в нем передано?

- О чем молятся солдаты и ополченцы?

- Сопоставьте настроение Пьера Безухова  под Можайском и в этом эпизоде?

- При каких условиях личность может выполнить свою историческую задачу: отдельно от народа или подчиняясь роевому движению?

IV. Осмысление. Работа в группах. (1 группа – образ Кутузова, 2 - солдаты и ополченцы, 3 – Пьер)
Учащиеся заполняют таблицу. Зачитывают выводы.
V. Заключительное слово учителя.
Л. Н. Толстой неоднократно подчеркивает, что судьбу сражения определяет   героизм народа.
Основу народной стойкости Л.Н. Толстой видит в православии. Именно поэтому, кроме описания церковной службы в Никольском соборе Можайска, автор показывает сцену церковного шествия с иконой Смоленской божьей матери. 
Символично, что Л.Н. Толстой описывает икону как «большую, с черным ликом в окладе». Эта художественная деталь («черный лик») передает всю глубину народного и божьего гнева: богоматерь Смоленская (а икона вывезена именно из сданного врагу Смоленска) словно почернела от возмущения, глядя на вероломство наполеоновского нашествия. В шествии  сначала идут священники в ризах, потом солдаты и офицеры несут икону, за которой уже бегут «толпы военных», а навстречу им бегут ополченцы, которые готовили линию обороны. 
Композиционно сцена шествия символизирует единение всего русского народа (его разных сословий, людей разного общественного и имущественного положения) перед лицом надвигающейся опасности.
 Крестный ход сменяется молебном перед битвой. Получать благословение на защиту родной земли — исконная христианская традиция. В этой сцене чрезвычайно важную художественную роль играет пейзаж: молебен происходит на горе, под жаркими лучами солнца. Это рождает библейские ассоциации с горой Голгофой, на которой был распят Христос, что, в свою очередь, подчеркивает мотив жертвы. Во время молебна однообразно-жадные взгляды солдат и офицеров устремлены на икону, при поклонах слышатся вздохи и удары крестов по грудям. Эта сцена чрезвычайно значима в романе, так как подчеркивает силу патриотического единения русского войска. Во время молебна к иконе подходит Кутузов, и это кульминационный момент данной сцены. Он крестится, как подчеркивает Л.Н. Толстой, привычным жестом: то есть главнокомандующий постоянно уповает на Бога. Поклонившись до земли, Кутузов тяжело вздыхает и опускает седую голову. Психологический портрет героя передает душевное состояние человека, на которого возлагается много надежд и которому уже через несколько минут придется посылать людей, стоящих в этот момент вокруг него и глядящих на ту же икону, на смерть в кровопролитный бой. Кто-то неизбежно погибнет, кто-то получит ранение, кто-то останется невредим. Наиболее сильной в художественном отношении является завершающая часть данного фрагмента, когда Кутузов уже после молебна подходит к иконе и опускается перед ней на колени, кланяется, долго не может встать от тяжести и слабости, а потом с детски-наивным вытягиванием губ прикладывается к иконе и опять кланяется, дотронувшись рукой до земли. Главнокомандующий просит благословения у Бога и сил у родной земли. Примечательно, что у любимых героев Л.Н. Толстого всегда подчеркивается в облике что-то детское, наивное. Это искренние и добрые люди. Перед битвой ополченцы надевают чистые рубахи, и это тоже символично, так как свидетельствует о том, что они готовы умереть за родину. 
Почему же глазами Пьера Толстой изображает этот эпизод? Добрый, наивный и неловкий Пьер никогда не видел войны и воспринимает все происходящее с детской непосредственностью. В сцене молебна Толстой показывает религиозное единение русских людей: «на всех лицах вспыхивало опять то же выражение сознания торжественности наступающей минуты».

V. Рефлексия. 
	Знал (а)
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VI. Домашнее задание:
Написать сочинение «Анализ эпизода «Бородинский молебен».
Приложение 1

Рабочий лист учащегося
____________________________________________________________________

Фамилия, имя обучающегося
___________________________________________________________________

Тема урока
Цель урока:
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	Солдаты и ополченцы
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Приложение 2.

Схема анализа эпизода прозаического произведения

1. Установить границы эпизода;

2. Определить основное содержание эпизода и то, какие персонажи в нем участвуют;

3. Проследить смену настроений, чувств героев, авторскую мотивировку их поступ-   ков;

4. Рассмотреть композиционные особенности эпизода, его сюжет;

5. Проследить логику развития авторской мысли;

6. Отметить художественные средства, которые создают в этом эпизоде его эмоциональную атмосферу;

7. Указать роль этого эпизода  в раскрытии авторского замысла.
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